

佛传叙事演变略探

——从四相成道到十二宏化事迹

萨尔吉

内容摘要：关于释迦牟尼生平事迹的描绘，在佛教文献和艺术史上经历了一个发展演变的过程，从早期的不表现佛陀的形象，到释迦牟尼一生四大事件的描绘，再到佛陀的八相成道，乃至藏传佛教所认可的十二宏化事迹。本文拟以相关的梵、藏、汉文献为基础，辅之以相应的图像学资料，初步探讨佛传叙事、尤其是释迦牟尼十二宏化事迹的形成，以此说明这一观念的逐渐演进过程及其在佛教图像学上的不同表现方式。文中所利用到的文献主要有《十地经》、《究竟一乘宝性论》、题名为龙树的《十二宏化事迹赞》等印度文本，以及布顿的《佛教史大宝藏论》等藏文文献。通过文献的钩沉，图像学上的比照，以图文互证的方式增进我们对佛传叙事及其表现的了解。

一、早期佛传叙事的记载

我们知道，释迦牟尼作为佛教的创始人，其生平一直是僧团非常关注的话题，经典文献中除了讲述佛陀最后生（本行）的故事，还有众多佛的前身（本生）故事集成。此处的讨论仅限于佛的本行，也就是对释迦牟尼最后一生行迹的叙事。

从现有文本而言，早期的佛传叙事并没有着重突出某个或某几个主题，对佛一生行

迹描述的起始和结束的处理也不尽相同，例如，巴利语的《中部尼柯耶》初篇第 26 经《圣求经》(*Ariyapariyesanāsutta*) 中，叙述了佛从出家到成正觉的历程。文中佛陀以第一人称的口吻叙述自己观察生老病死的过程，然后出家求道，先后前往阿罗罗迦摩罗、郁多迦摩罗仙人处，皆不满意，前往摩揭陀优楼频螺附近的丛林结跏趺坐，悟道后梵天请佛讲法，佛开初打算为自己的两位老师讲法，得知他们已经离世后，准备前往鹿野苑为最初跟随自己的五人讲法，路遇邪命外道郁婆迦，佛陀告知其计划，经文以佛陀抵达波罗奈斯鹿野苑，为五比丘讲法结束。如果以后来定型的佛传来比照，上述文本中最重要的场景是成道和转法轮，其他的次要场景可以视作成道和转法轮的因缘。

德国吐鲁番考察队的第三次考察中曾在新疆发现一部名为《四众经》(*Catusparisatśūtra*) 的梵文佛典，其中也叙述了佛陀行迹。根据瓦尔德斯米特的校勘，可以分为 28 个场景，根据故事的发生地点，始于佛陀在菩提树下悟道，历经佛陀在波罗奈斯的弘化，返回优楼频螺，终于佛陀在王舍城的教化。这些场景中，不乏佛传中脍炙人口的故事，例如，二商主供食，四天王奉钵，目真邻陀龙王遮雨、调伏迦叶三兄弟等等。可以看出，其叙事的中心是落在佛陀悟道后的收摄教化弟子方面，也就是宽泛意义上的转法轮方面，整个叙事比较平实，没有刻意突出某几个事件的倾向。

上述两部经典主要处理的是释迦牟尼成道，以及成道后的事迹，对释尊的出生和最后的涅槃并没有提及。佛教文献中有专门讲述佛陀最后行迹的经典，称之为《大般涅槃经》(*Mahāparinirvāṇasūtra*)，经文讲述了佛陀从王舍城到拘尸那揭罗的最后行程，以及佛陀圆寂后毗荼、起塔供养的情形。值得注意的是，文中有两处涉及到了佛陀一生重要行迹的追忆，一是佛陀告诉阿难大地震动的八种因缘时，其中六种因缘与佛相关，即从兜率天下凡入胎、出胎、成正觉、转法轮、欲舍寿、入涅槃¹。一是阿难问佛当其圆寂后，僧众如何追忆供养佛陀时，释迦牟尼指示说应当参访四大圣地，即佛陀的诞生地蓝毘尼、成道地菩提迦耶、初转法轮地鹿野苑，以及涅槃地拘尸那揭罗。前一处记载中增加的场景是兜率天下凡入胎和如来欲舍寿的记述，从兜率天下凡入胎的记述后来成为佛陀本行的重要场景之一²，如来欲舍寿的所在地吠舍离也成为佛教的圣地之一。

部分律藏文献也有释迦牟尼生平的记载，例如，汉译《五分律》提及释迦牟尼年轻

1 参见汉译《大般涅槃经》(T. 1, no. 7, 191c28-192a5)，以及《长阿含·游行经》(T. 1, no. 1, 16a4-14)。

2 关于这一场景的研究，可以参看 Christian Luczansits, "Prior to Birth, The Tuṣita Episodes in Indian Buddhist Literature and Art", in Christoph Cœppers, Max Deeg and Hubert Durt eds., *The Birth of the Buddha: Proceedings of the Seminar Held in Lumbini, Nepal, October 2004*, Lumbini: Lumbini International Research Institute, 2010: 41-91.

时巡游睹见老、病、死，后见沙门，逾城出家，至菩提树下成道，收摄徒众。汉译《四分律》的叙事与《四众经》较为接近，文中虽然提到了释迦牟尼的诞生，但是并没有详细介绍。《根本说一切有部·破僧事》中的佛陀行迹始于释迦牟尼处兜率天宫，然后依次提到了入胎、诞生、出家、降魔、转法轮等事迹，整个叙事的核心还是在于成道以后的事迹。

关于佛陀的诞生，早期经典涉及得较少，汉译《长阿含》的第一篇经文《大本经》介绍了在释迦牟尼之前的过去六佛的基本情况，尤其介绍了毗婆尸佛的生平，其中提到毗婆尸菩萨从兜率天下降母胎，住胎，从右胁出生，巡游睹见老、病、死，后见沙门，出家修道，观缘起而得道。这里虽然描述的是毗婆尸佛的生平，但是释迦牟尼的生平亦与此一致。需要注意的是，其中没有降魔的记述。

至少从阿育王的时代开始，过去七佛信仰的崇拜，以及对释迦牟尼诞生地的供养已经形成。根据阿育王的法敕铭文，他在灌顶后第十四年（约公元前 254 年）增固了位于尼泊尔 Nīgālīsāgar 的拘那含牟尼佛塔（拘那含牟尼是过去七佛中的第五佛），在其灌顶后第二十年（约公元前 248 年），阿育王参访了蓝毘尼佛陀诞生处，并再次顶礼拘那含牟尼佛塔。另外，法敕铭文还提到阿育王灌顶后第十年（约公元前 258 年）已经成为优婆塞一年半，对佛教的信心增长，开始法巡，历 256 天，虽然这里没有点出法巡的具体目的地，但想必应该包括佛教的一些重要圣地。根据汉译《阿育王传》，阿育王建立八万四千佛塔后，谘问优波崛多，请其指示佛陀说法游行之处，以作供养。优波崛多引领阿育王参访了蓝毘尼佛陀诞生地、迦毘罗卫佛陀年轻时学习游戏、踰城出家之处、菩提伽耶佛陀六年苦行、终成正觉之处、波罗奈斯佛陀初转法轮处、舍卫城佛陀示现神变之处、桑迦尸（曲女城）佛陀上升三十三天为母说法后下降人间处、拘尸那揭罗如来涅槃处，其间穿插了许多佛陀收摄弟子的事迹。阿育王在上述地方都广兴供养，设立塔庙。

从上面的讨论来看，逻辑上早期佛教对佛陀生平关注的重点是佛陀成道后的游方传教，前人也早已指出，佛教圣地的形成与佛传的叙事有着密不可分的关系，因此也不难理解八大圣地中，与佛陀成道后的圣迹相关的场所占据了四处（舍卫城佛陀示现神变之处、桑迦尸国佛陀从三十三天下降之处、吠舍离神变处、王舍城息诤处）。这四处圣地，加上佛陀本行中最重要的诞生、成道、初转法轮、涅槃之处，共同构成了八大圣地，在这些地方建立的佛塔也成为后世藏传佛教以绘画雕塑形式表现的八大佛塔的肇始。

二、佛传叙事专门文学的兴起

此处所说的佛传叙事专门文学，主要指的是以佛传为叙事主题的文献，这些佛传的文学性非常强，其中夹杂有众多的佛陀本生故事，根据叙事内容的完整与否，我们可以将此类文献分为部分叙述佛传的文本和完整叙述佛传的文本。

从部分叙述佛传的梵文文本而言，我们现在能找到的有《神通游戏经》(*Lalitavistara*)和《大事》(*Mahāvastu*)，前者始于释迦牟尼从兜率天入胎，终于初转法轮，后者始于燃灯佛授记，终于释迦牟尼收摄迦叶三兄弟。

约译于公元2世纪末的《修行本起经》对佛陀生平的叙事始于燃灯佛授记，终于释迦牟尼在菩提树下降魔悟道，全经分为五品，即《现变品》、《菩萨降生品》、《试艺术品》、《游观品》、《出家品》，这约略可以视为释迦牟尼成道之前的故事，从经品而言，我们可以归纳出从兜率天下降、诞生（包括入胎）、学艺、游观、出家（包括苦行、降魔等）这些在后世佛传叙事中非常重要的主题，虽然有些主题在经品中并未独立出来，但是我们可以看到经文对其中一些大主题下的情节，例如降魔，有生动的描写。约译于公元3世纪初的《中本起经》可以视作《修行本起经》的接续，始于释迦牟尼的悟道，终于佛食马麦的故事，全经十三品，内容主要是释尊的游方摄徒，与《四众经》类似，重点在于转法轮。

支谦译《太子瑞应本起经》始于燃灯佛授记，结束于释迦牟尼收摄迦叶三兄弟，全经不分品，但是也提到了菩萨从兜率天降生和降魔。刘宋求那跋陀罗译《过去现在因果经》与此一致。

聂道真译《异出菩萨本起经》以简短的篇幅叙述了燃灯佛授记到释迦牟尼成道的事迹，其中有菩萨从兜率天降生的记述，但是没有降魔的叙事。

竺法护译《普曜经》始于菩萨从兜率天降生，终于释迦牟尼收摄舍利弗和目犍连，阇那崛多译《佛本行集经》始于燃灯佛授记，终于释迦牟尼初次返回迦毘罗卫。两经对释迦牟尼在兜率天的事迹大为扩展，成为佛陀给天众讲法的专门一品，苦行有单独的一品，而且关于降魔的叙事均有两品，说明二者对降魔事件的重视。

完整叙述佛陀行迹的经典，有偈颂体形式的《佛所行赞》和《佛本行经》。昙无谶译《佛所行赞》始于释迦牟尼的诞生，终于分舍利，全文二十八品，苦行、降魔、成道成为单独的品目。4世纪末译出的《僧伽罗刹所集经》，始于佛陀的种种本生故事，终于阿育王起塔奉佛，但对菩萨的入胎，以及成长叙述至为简略，更多是的是用佛传为纲，宣讲佛教义理。

从以上的叙述来看，佛传叙事中的佛陀行迹有如下几点值得关注：

1. 对于佛陀行迹的起始，各个经典并不一致。关于起点，有的以燃灯佛授记为始，有的以从兜率天降生为始，有的以菩萨入胎为始；对于结尾而言，有的终于初转法轮，有的终于收摄徒众，有的则终于涅槃后分舍利。

2. 佛陀本行大致经历了从关注成道以后的事迹到平衡成道以前和成道以后事迹的发展。也就是说对释迦牟尼的诞生，以及宫中生活，乃至成道前夕的描写施以浓墨重彩，使学艺、游乐、苦行、降魔也成为叙事的重点。但我们也要注意到部分经典缺乏降魔的记载，这需要进一步的解释。

3. 对佛陀行迹进行主题化简略概括的倾向没有出现。经典对释迦牟尼的重要行迹均有所涉及，但并没有对其进行凝练总结，这一倾向的产生恐怕与大乘佛教的兴起相关。

4. 部分主题的扩展，可能一方面是为了适应佛教义理的发展，例如兜率天宫的事迹；另一方面可能也是为了呼应佛传故事在图像上的表现，例如入胎、苦行、降魔等脍炙人口的场景在图像上的表现。当然，文献和图像的相互影响是一个非常复杂的过程，尤其是在文献和图像的断代都不是十分明朗的情况下，我们更要小心对待。

三、考古资料所见早期佛传故事的记载

关于佛传故事的图像表现，我们可以区分为单独的佛传场景和连续性的佛传故事，早期的考古资料所展现的往往是单独的佛传场景，我们很难从中发现叙事的逻辑性，相应地，图像的比定也有一定的困难。就现有的考古材料而言，在早期佛传故事的具象化表现中，佛陀的形象一般不出现，而往往用象征手法表达。对如何处理佛陀的前世和今生事迹，似乎也经历了一个从重视今生事迹到逐渐重视本生事迹的发展。例如，据拉莫特叙述³，在桑奇大塔的浮雕中，释迦牟尼的今生故事明显多于本生故事，目前比定的至多有5个本生故事，即著名的六牙白象、大猕猴、独角仙人、啖子、须达拏本生，而释迦牟尼的今生行迹则有着丰富的表现，从释迦牟尼的入胎到涅槃毗荼，重要场景出现了34个，除了上面已经提到的一些场景，此处值得关注的是出现了释迦牟尼成道前夕，魔军诱惑和降魔的场景，我们会看到后世这成为释迦牟尼行迹中非常重要的一个场景。34个场景中包括佛陀一生中最重要的诞生、成道、初转法轮、涅槃，这四处场景在桑奇大

³ Etienne Lamotte, *Histoire du Bouddhisme indien, des origines à l'ère Saka*, Louvain: Publications Universitaires, 1958. Sara Webb-Boin trans., *History of Indian Buddhism*, Louvain-Paris: Peeters Press, 1988: 404ff.

塔的浮雕中出现了不下 53 次，说明释迦牟尼的这四大行迹已经成为艺术家着力表现的主题。另外，34 个场景中还包括吠舍离猴子供蜜、舍卫城神变、桑迦尸国从三十三天下降，加上上述四大行迹，从中可以看出传统八塔中七塔的建立已初具规模。

在菩提伽耶的浮雕中，释迦牟尼的本生故事和今生故事基本持平。在巴尔胡特的浮雕中，可以看出释迦牟尼的本生故事明显多于今生故事，目前已经比定出的本生故事有近 40 个，相较之下，释迦牟尼的今生故事仅有十余个，包括入胎、比武、削发出家、觉悟、初转法轮、接受祇园、帝释造访、伊罗鉢龙王造访、Pārileyyaka 象群供养、三十三天下降、涅槃、阿闍世王供养。

释迦牟尼仅仅在其前生故事中以人类或动物的形象出现，在今生故事中，释迦牟尼以象征的手法表达，比如足迹。空着的座位、撑举的伞盖、空着鞍具的马匹等等。释迦牟尼诞生、成道、初转法轮、涅槃四大行迹也是分别以莲花、菩提树、法轮、佛塔来表现。

因此，我们可以说，早期的佛传叙事一方面重点在于描述释迦牟尼成道后的游方宣教，另一方面并没有着力突出其中的重要场景，其中释迦牟尼的悟道和宣教成为叙事的核心，这也容易理解，从教法的角度而言，从人类认识的角度而言，对真理的体证和对真理的宣讲无疑是我们认识世界的重要手段，而释迦牟尼的行为无疑代表了佛教徒认识世界的标准和范式，即追随佛陀，深入经藏，自力自证的学习和修行。如果从释迦牟尼本身而言，虽然他的悟道和宣教是他一生的核心行迹，但是他是以世俗的人身，经历了从普通人到觉悟者的转变，因此，从人的履历而言，必然包括其从生到死的完整历程，就像舞台表演一样，虽然演员的台上表演是观众关注的核心，但只有加上开幕（生）和谢幕（死），才能构成完整的一幕，观众可以由此更深切地体会佛教所讲的“有命咸归死”的真理。由此出发，释迦牟尼的诞生、成道、初转法轮、涅槃四大行迹成为佛传叙事最重要的四个时刻也就顺理成章。

从叙事到图像，读者关注的重点会不尽一致，从图像上而言，在相对有限的空间之内，如何将释迦牟尼的最后一生表现出来，是艺术家需要考虑的问题之一。拉合尔博物馆保存有一座出土于马尔丹地区（Mardan）西克里（Sikri）的佛塔，断代约为公元 2 世纪，塔的平头四面分别雕刻有释迦牟尼诞生、降魔、初转法轮、涅槃的场景⁴。这里我们需要注意的是释尊的成道是用降魔来表现的，换句话说，降魔也就代表了释尊的成道，

⁴ 笔者曾参访拉合尔博物馆，据该馆的文字介绍，平头和塔身原本不属于一座佛塔，但是都来自于西克里，平头部分因为过高，无法拍照，内容判定根据该馆的文字介绍。我认为虽然二者属于不同的佛塔，但是从图像上考虑，将二者理解为一座佛塔可能更好。

这也可以解释部分经典缺乏降魔记载的原因。从图像角度而言，降魔变给人带来的视觉冲击特别明显，或许正因为如此，在文本叙事中，降魔逐渐从成道这一大主题下分离出来，单独成为佛传叙事的重要主题之一。同样的道理或许也可以用在苦行这一主题上，犍陀罗有一尊著名的佛陀苦行相，佛陀瘦骨嶙峋、筋骨毕露的形象是这一主题淋漓尽致的展现。

西克里佛塔的覆钵外有一圈浮雕，表现的是佛陀的生平，一共有 13 幅，始于燃灯佛授记，终于吠舍离猴子奉蜜。从图像的比定来说，其中没有出现太子学艺、出家的场景，而且佛陀成道后的事迹占了绝大部分，达 11 幅之多，这或许说明此时的艺术家和观众的关注点主要还是聚焦于佛陀成道后的事迹。在这一连续构图中，其中的第 2 幅被比定为菩萨身处兜率天的场景，如果这一比定属实⁵，联系上面的平头，我们可以说 17 幅画面中，有 5 幅与后来的佛陀主要行迹相关，即从兜率天降、诞生、降魔、初转法轮、涅槃。

就我所知，上述西克里佛塔的连续性佛传叙事的图像资料是一个特例，更多的情况下，我们所获得的只是连续性佛传叙事图像资料的断片，要将它们逻辑地组合起来非常困难，一方面因为部分场景——例如从兜率天宫下降、学艺、后宫生活、成道等——非常容易与其他场景相混淆，另一方面也因为我们极度缺乏连续性佛传叙事的图像资料，从而导致我们对这些主题在佛传图像中的特殊表现并不清楚。但是佛陀诞生之前的事迹，以及成道之前的事迹中，有几个重要的场景不断出现，例如入胎、踰城出家、苦行、降魔等，这些图像的特征非常鲜明，以至于即使它们出现在单幅构图中，我们也相对容易辨识。

如果说苦行和降魔行迹的凸显是基于图像表现方式的激发，那么菩萨从兜率天宫下降的说法恐怕与佛教义理的发展相关，这方面卢恰尼茨曾有一些论述，认为其与弥勒信仰相关⁶。我想要说的是，除了与弥勒信仰相关，恐怕还与过去七佛和轮回观念有关，我们知道，《长阿含·大本经》中讲述毗婆尸佛生平时，已经说明菩萨从兜率天下降，而且阿育王曾参访过去佛拘那含牟尼的佛塔，可能是出于强化释迦牟尼与过去佛的联系，同时也出于从轮回角度而言，抬高释迦牟尼诞生前所处地位的考虑，佛陀行迹中加入了从兜率天下降这一情节。

5 卢恰尼茨（Luczanits）认为菩萨处在兜率天的图象只有到了 3 世纪才能被清楚比定，因此，他将西克里的佛塔断代在 5 世纪。见 Christian Luczanits, "Prior to Birth, The Tuṣita Episodes in Indian Buddhist Literature and Art", 2010: 76-77.

6 Christian Luczanits, "Prior to Birth, The Tuṣita Episodes in Indian Buddhist Literature and Art", 2010: 77.

四、大乘经典中对释迦牟尼行迹的略叙

随着大乘佛教的兴起，对释迦牟尼一生行迹的概括性描述也出现在大乘经典的叙事中。这种叙事往往与论述释迦牟尼化身的示现相关，这说明对于佛陀行迹进行主题化简略概括的倾向已经出现，但是对于主题的数量，有八、九、十一、十二、十三、十四种等说法，其具体内容，各个经典的记载也完全不一致。

例如，北凉昙无谶所译《悲华经》中说“为是众生故，于娑婆世界、诸四天下，一时之中，从兜率下，现处母胎，乃至童子，学诸伎艺，出家苦行，破坏诸魔，成无上道，转正法轮，般涅槃后，流布舍利。”⁷单从汉译我们看不出释迦牟尼的行迹究竟有几个场景，参考相应的梵藏文本⁸，释迦牟尼的行迹似乎分为三大示现，即从兜率天入胎、在世事业、涅槃，其中在世事业部分又分为童子嬉戏、习诸技艺、行苦行、降魔、成道、转法轮。如果按照这样的分法，释迦牟尼的行迹刚好是八种。

我们再来看北魏昙摩流支所译《信力入印法门经》中对释迦牟尼行迹的概述：“依彼刹那，诸佛如来，一切世界，一切住处，一一世界，一一阎浮提，于一时间，非前后时，从兜率天退、生、出家，行于苦行，坐于道场，降伏魔怨，现证正觉，转于法轮，示大涅槃，住持佛法，示诸法灭。”⁹一共有九种行迹，《信力入印法门经》的藏译也列出了九

7 T. 3, no. 157, 208c29-209a3.

9 T. 10, no. 305, 952b4-9.

¹⁰ 种行迹，但如果我们从出生算起，释迦牟尼的行迹也刚好是八种。

《信力入印法门经》的相关语句在题名为龙树所写的《大乘宝要义论》中也有引用，但在涉及到佛陀一时示现诸种行迹的部分，《大乘宝要义论》的提法远远比《信力入印法门经》多，说明在《大乘宝要义论》中，释迦牟尼的行迹并没有一个趋于标准的说法。兹引宋代施护的汉译本为例：“实时如来于十方法界，最上自在，越虚空际。普遍一切世界海，一一世界，一一洲渚，一一凡夫道中，示现从兜率天宫没、下降人间；入胎；住胎；出胎；梵王帝释承接沐浴庄严；周行七步，观察十方，作师子吼；习学一切工巧伎艺明论事业；现处太子之位，于王宫中嬉戏娱乐游赏园林；出家苦行；食乳糜粥已、诣菩提场；坐成正觉；摧伏魔军；观树经行；大梵天王请转法轮；入忉利天宫等……”¹¹

唐代地婆诃罗所译《方广大庄严经》中也有对释迦牟尼行迹的略叙：“从兜率天下生、入胎、初生、出家、苦行，诣菩提场、降魔、成佛，转正法轮、起大神通，从忉利天下、

现入涅槃故。”¹²根据汉译，释迦牟尼的行迹有十二种，但从梵藏文本来看¹³，此处的如来行迹应为九种，缺汉译的从兜率天下生、起大神通和从忉利天下¹⁴。

《方广大庄严经》中还有一处对释迦牟尼行迹的略叙：“谁能堪任侍卫菩萨下阎浮提，从初入胎及以出胎，童子盛年，游戏受欲，出家苦行，诣菩提座，降伏魔军，转正法轮，现大神力，下忉利天，入般涅槃，常能奉事终不舍离？”¹⁵与前引文句相校，此处增加了对释迦牟尼年轻时代的描述，即“童子盛年，游戏受欲”，如此，释迦牟尼的行迹有十三种。根据梵藏文本¹⁶，如来的行迹亦可分为三大部分，第一部分包括入胎、住胎、出生；第二部分是主体，包括童年、嬉戏、住后宫、观伎乐、出家、苦行、诣菩提座、降魔、成道、转法轮，第三部分则是涅槃，三个部分总共有十四种。与汉译相较，如来年轻时的行迹有四种，汉译则以两种概括，而且汉译同样增加了大神通和从忉利天下两种行迹，但缺成道¹⁷。

刘宋求那跋陀罗译《相续解脱如来所作随顺处了义经》中提到了佛陀化身的示现，包括入胎、出胎、生长、受五欲、出家、苦行、往诣道场、菩提树下降魔、成佛、转法轮、

12 T. 3, no. 187, 545a24-26.

14 我们需要注意的是，这段话出现在菩萨处兜率天宫，即将下凡入胎时为天众所讲法门中的最后一种法门，说明菩萨在兜率天宫讲法已经成为佛传叙事的重要主题之一；这一主题在《方广大庄严经》的同本异译、竺法护所译《普曜经》中已经出现，但《普曜经》的相应之处只有“处胎出家、诣佛树下”八个字（T. 3, no. 186, 487c16-17），暗示《方广大庄严经》的文本可能在此处有所增补。《方广大庄严经》梵藏汉文本中将此法门称之为“灌顶法门”，这是菩萨十地最后一地法云地的别称。

15 T 3 no. 187.546b28-c3.

¹⁷ 《方广大庄严经》的同本异译、竺法护所译《普曜经》的相应之处仅有“入胎、成佛、降魔、转法轮、涅槃”五种事迹 (T. 3, no. 186, 489a26-28)：“谁能堪任，侍卫菩萨，降神入胎，不离其侧，如影随形，乃至成佛；降伏魔官，而转法轮，和慈四等，至大灭度，以怀慈心，欢喜悦心，调和其心，而奉事焉；未曾远离，不违要誓？”

现般涅槃十一种¹⁸。该经相应的文句也出现在菩提流支译《深密解脱经》和玄奘译《解深密经》中，虽然菩提流支译本中佛陀的化现也是十一种，但是内容不尽一致，缺乏诣道场和降魔的场景，而增加了住胎一说¹⁹，玄奘译本则仅仅列出了入胎、诞生、长大、受欲、出家、示行苦行、舍苦行已成等正觉七种²⁰，缺乏出胎、诣道场、降魔、转法轮、入涅槃五个场景。玄奘译本与藏译一致²¹。

真谛译《无上依经》提到了释迦牟尼的十四种事业：“于秽佛土示现种种本生之事，或复示现升兜率天，或复示现从彼天下，或复示现降神母胎，或现初生出胎，或现俱摩罗位，或现受学十八明处，或现诸戏游于后园，或现出家，或现苦行，或诣道场，或成佛道，或波罗捺转妙法轮，或坚固林般涅槃那，示现如是种种之事，乃至尽于生死后际。”²²十四种事业的说法也出现在题名为世亲所造、真谛译的《佛性论》中，在讲到化身时提到了释迦牟尼的十四种事业²³，但内容同样与《无上依经》不一致，增加了降魔一事，而将童子和游戏两种事业合为一种计算。

圆测在其《解深密经疏》中引《相续解脱如来所作随顺处了义经》和《无上依经》为据，提到了十一种和十三种释迦牟尼行迹的不同算法，他没有将《无上依经》中的“示现种种本生之事”视作释迦牟尼的行迹之一²⁴。

无著在《摄大乘论》中讲到佛陀化身时，提到了释迦牟尼的九种行迹，即从兜率天降、

18 T. 16, no. 679, 718b14-16.

19 T. 16, no. 675, 685b2-4: 入胎、住胎、出胎，生已增长，受五欲乐，而行大舍出家，苦行、证菩提、转法轮、入涅槃。

20 T. 16, no. 676, 708c6-7.

22 T. 16, no. 669, 473a14-21.

23 T. 31, no. 1610, 810c24-28: 一現本生事，二現生兜率天，三从天下处中阴，四入胎，五出胎，六学技能，七童子游戏，八出家，九苦行，十诣菩提树，十一破魔军，十二成佛，十三转法轮，十四般涅槃。

24 《续藏经》第 21 册，经号 369，第 403 页上栏第 23 行至中栏第 5 行：然此化相，多少差别，诸教不同。《无上依经》有十三相。一示升兜率，二示下彼天，三现降胎，四现出胎，五现童子位，六现受学，七现游戏后园，八现出家，九现苦行，十现往诣道场，十一现成佛，十二现转法轮，十三现般涅槃。依《相续经》，为十一相。一入胎，二出胎，三生长，四受欲，五出家，六苦行，七往诣道场，八降魔，九成佛，十转法轮，十一入涅槃。

出生、享受诸欲、出家、去外道处、苦行、成正觉、转法轮，入涅槃²⁵。与常见的事迹相比，这里多出了去外道处一项。若参考真谛汉译，此处的去外道处应该与苦行连在一起，成为去外道处苦行²⁶，这样一来，释迦牟尼行迹刚好成为八种²⁷。

从上述引文来看，部分经典在释迦牟尼的行迹中已经列出了学艺和游戏的主题。而汉译《方广大庄严经》所增加的起大神通和从忉利天下的主题不见于其他文本，很值得怀疑。从这些文本中我们并不能看出释迦牟尼行迹主题增删变化的情况，但有一部经典，则给我们观察这种状况提供了很好的范例，这就是《华严经》。

《华严经》中有多处地方略叙了释迦牟尼的行迹，此处我们以其中的《十地品》（《十地经》）为例说明。《十地经》分别在初地欢喜地和第十地法云地出现了释迦牟尼行迹的略叙。《十地经》在历史上有多个汉译本，兹以译经年代为序，辅之以梵藏文本，作一比较：

1. 西晋竺法护译《渐备一切智德经》

(1) 辄得出生在兜术天上，从天来下，入母腹中，处在胎藏，从母腹出，随行七步，举手自赞，三界最尊，释梵稽首，诸龙浴体，学书手博，游观所覩，出家入山，成佛降魔，释梵劝助，转大法轮，现大灭度，供养舍利²⁸。

(2) 至兜率天、大灭度地²⁹。

25 D 4048 37a5-7: 空性者是諸法之實體，是諸法之本體。從來佛說：「諸法無我、無我所、無所有、無生滅、無滅滅、無滅滅滅、無滅滅滅滅。」這就是說諸法無所有、無生滅、無滅滅、無滅滅滅、無滅滅滅滅。」
参考后魏佛陀多译《摄大乘论》(T. 31, no. 1592, 109c26-28)：所有依法身者，从兜率天中托身、生、受欲、出家、亲近外道、苦行、成道、转法轮、示大涅槃。

26 真谛译《摄大乘论》(T. 31, no. 1593, 129c7-10)：变化身者，以法身为依止，从住兜率陀天及退、受生、受学、受欲尘、出家、往外道所修苦行、得无上菩提、转法轮、大般涅槃等事，所显现故。同样是真谛所译《摄大乘论释》中，他把上述事迹分为四个意群来解释，一是从住兜率陀天及退、受生；二是受学、受欲尘，此处说明了太子学艺和纳妃的事迹；三是出家、往外道所修苦行；四是得无上菩提、转法轮、大般涅槃等事(T. 31, no. 1595, 250a25-b12)。

27 虽然玄奘译本在相应处也翻译为“往外道所修诸苦行”，但是从玄奘译《摄大乘论释》来看，应该分为两项事迹处理，参考玄奘译《摄大乘论》(T. 31, no. 1594, 149a23-26)：变化身者，亦依法身，从覩史多天宫现没、受生、受欲、踰城出家、往外道所修诸苦行、证大菩提、转大法轮、入大涅槃故。以及玄奘译《摄大乘论释》(T. 31, no. 1597, 378c27-379a1)：又诸菩萨从久远来，已知恶说善说法教，往外道所不应道理；又诸菩萨从久远来，已能善知三乘正道，修邪苦行不应道理。

佛陀扇多译本中相应处为“亲近外道”，显然也是把亲近外道和苦行视为两项事迹，参考后魏佛陀扇多译《摄大乘论》(T. 31, no. 1592, 109c26-28)；所有依法身者，从兜率天中托身、生、受欲、出家、亲近外道、苦行、成道、转法轮、示涅槃。

28 T. 10, no. 285, 462a27-b3.

29 T. 10, no. 285, 492a21-22.

2. 姚秦鸠摩罗什译《十住经》

- (1) 从兜率天来下、入胎，及在胎中、初生时、出家时、成佛道时，悉当劝请转大法轮、示入大涅槃³⁰。
- (2) 从兜率天上来下，乃至示大涅槃³¹。

3. 东晋佛驮跋陀罗译《六十华严·十地品》

- (1) 从兜率天下、入胎、处胎、初生、出家、成佛道时，劝请转大法轮，示入大涅槃³²。
- (2) 从兜率天来下，乃至示大涅槃³³。

4. 唐实叉难陀译《八十华严·十地品》

- (1) 从兜率天宫没、入胎、住胎、初生、出家、成道、说法、示现涅槃³⁴。
- (2) 从兜率天下，乃至涅槃³⁵。

5. 唐尸罗达摩译《十地经》

- (1) 住覩史多天宫为首降下、入胎、住胎、生长、出家、成道、受梵王请转大法轮、示大涅槃³⁶。
- (2) 観史多天宫为首降下、入胎、住、生、出家、成道、受请转大法轮、归大涅槃³⁷。

6. 梵文本

- (1) tuṣitabhavanavāsam ādīm kṛtvā cyavana-caṃkramāṇa-garbhasthitī-janma-kumārakrīḍā-antaḥpuravāsa-abhiniṣkramāṇa-duṣkaracaryā-bodhimāṇḍopasamkramāṇa-māragharṣaṇa-

30 T. 10, no. 286, 501a22-24.

31 T. 10, no. 286, 530b8-9.

32 T. 9, no. 278, 545b20-22.

33 T. 9, no. 278, 573b15-16.

34 T. 10, no. 279, 181c19-20.

35 T. 10, no. 279, 207b3.

36 T. 10, no. 287, 538c19-20.

37 T. 10, no. 287, 570a13-14.

abhisambodhy-adhyesanamahādharmacakrapravartana-mahāparinirvānopasam̄kramanāya³⁸

(2) tuṣitavarabhavanavāsam upādāya cyavana-avamkramaṇa-garbhasthitī-janmabhiniṣkramaṇa-abhisam̄bodhana-adhyeṣaṇamahādharmacakrapravartana-mahāparinirvāṇa-bhūmir iti³⁹

7. 梵译汉

(1) 始于住兜率天宫, (从兜率天) 退、入(胎)、住胎、出生、童子嬉戏、住后宫、出家、行苦行、趋菩提场、降魔、成正觉、应请转大法轮、示现大涅槃。

(2) 始于住兜率天宫，(从兜率天)退、入(胎)、住胎、出生、出家、成正觉、应请转大法轮、示现大涅槃。

8. 藏译

38 近藤隆晃：《梵文大方廣佛華嚴經十地品》，東京：1936年。[Ryūkō Kondō, *Daśabhūmiśvaro nāma Mahāyānasūtram*, Tokyo: 1936.] 京都：臨川書店，1983: 19.11-13. 在对《十二宏化事迹贊》的英译中，Skorupski 也用到了这条资料，但是他把梵文的 *camkramapā-garbhasthitī*（入 [胎]、住胎）视为一项事迹处理，从而使整个事迹成为十二种，他这样的处理这显然是受到了十二宏化事迹的影响，但是这既不符合梵文复合词的拆分，而且与汉藏译本也不一致。参见 Tadeusz Skorupski, “Eulogy of the Twelve Deeds of the Buddha”, *The Buddhist Forum: Volume VI*, Tring: The Institute of Buddhist Studies, 2001: 31.

39 《梵文大方廣佛華嚴經十地品》，1983：191.7-8。

40 D 44 囗, 177a5-7.

42 D 44 ¶, 269b3-4.

9. 藏译汉

- (1) 安住兜率天宫等，(从兜率天)退、入(胎)、住胎、出生、童子嬉戏、住嫔妃眷属中、出家、行苦行、趋菩提场、降魔、成正觉、应请转大法轮、示现大涅槃。
- (2) 始于住兜率天宫，(从兜率天)退、入(胎)、住胎、出生、出家、成正觉、应请转大法轮、示现大涅槃。

上述两处释迦牟尼行迹的略叙很具有代表性。就初地欢喜地所提及而言，竺法护的译本没有明显的八种或十二种事迹的分类，其中的学书手博，游观所覩，入山(趣菩提座)、以及降魔四种行迹不见于后来的《十地经》汉译本，但可以由梵藏文本证实。及至鸠摩罗什译本，释迦牟尼的行迹已经成为八种，《十地经》的其他汉译亦是如此。鸠摩罗什还翻译过龙树对《十地经》的注释《十住毗婆沙论》，其中相应的地方提到了从兜率天退、入胎、出生、出家、趣道场、降魔、成佛、转法轮、入涅槃⁴³，一共九种行迹。龙树大约活跃于公元150－250年前后，竺法护的译本译于西晋元康七年(297年)，因此我们可以推测，至少在公元3世纪时，关于释迦牟尼的行迹的归纳还未完全定型。

《十住经》和《十住毗婆沙论》同为鸠摩罗什所译，但二者关于释迦牟尼行迹的说法并不一致，造成此种差异的原因可能是《十地经》文本的复杂情况所致⁴⁴，还有一种可能就是鸠摩罗什在此对经文有所改订，而他的改订为后世的《十地经》诸汉译本所遵从⁴⁵。

关于第十地法云地所提及的释迦牟尼行迹，从竺法护译本，直到实叉难陀译本，均只列出了一头一尾两种行迹，并未展开，只是到了尸罗达摩的译本才有了对释迦牟尼行迹的完整叙述。实叉难陀译本大约译于公元695－699年，尸罗达摩译本译于公元790年，这说明在这约百年的时间段中，《十地经》的文本发生了一些微妙的变化，更有意思的是，尸罗达摩译本和现存梵文本一致，反映了释迦牟尼的八种行迹。换句话说，虽然尸罗达摩译本前后两处描述释迦牟尼的行迹均为八种，但梵文本两处描述释迦牟尼的行迹并不一致，前一处为十三种，多出了童子嬉戏、身处后宫、苦行、趋菩提座、降魔五种行迹。

世亲曾为《十地经》作注，其注释汉译为后魏菩提流支等译《十地经论》，彼处引证《十

43 《十住毗婆沙论》(T. 26, no. 1521, 30c5-14)。

44 关于《十地经》文本的复杂性，笔者在《敦煌写本〈十地经〉研究》(待刊)中有说明，此不赘述。

45 考虑到早期的竺法护译本，以及晚期的梵藏文本中都出现了释迦牟尼年轻学艺、身处后宫的叙述，鸠摩罗什译本所缺失的这部分叙事很可能是他为了适应中国传统文化，尤其是儒家伦理所作的删除。当然，现有条件下，我们无法圆满证实此种猜测，而且，这也无法解释苦行和降魔叙事的缺失。

地经》时,所列举的也是释迦牟尼的八种行迹⁴⁶。世亲对《十地经》的注释亦有吐蕃时期的藏译本,但在列举释迦牟尼行迹时则分别对应于藏译《十地经》两处译文⁴⁷。若排除所依底本不一致的情况,现有条件下,我们无法解释造成藏汉译本差异的原因⁴⁸。

五、汉传佛教中的八相成道

如前所述,鸠摩罗什所译《十住经》虽然没有明确提出八相成道的说法,但是其中将释迦牟尼的行迹分为八种,联系到《华严经》讲习在汉地的兴盛,恐怕这是后世从八个方面概括释迦牟尼行迹的肇始。至于说选择八这个数字作为释迦牟尼行迹的概述,恐怕与八大圣地的说法亦有一定的关系。

梁代僧祐所撰的《释迦谱》可谓汉地最早的佛传撰著,按略本而言,《释迦谱》的“释迦降生释种成佛缘”部分着重描写了释迦牟尼以六牙白象从兜率天而降,乃至降魔成正觉的事迹;若按广本而言,该部分则止于释迦牟尼收摄舍利弗和目犍连,虽然僧祐在《释迦谱》序言中说他的叙述始于降胎,终于起塔供养,但其中并没有将佛陀行迹从八个方面进行概括的痕迹。相较而言,唐代道宣的《释迦氏谱》不仅在行文上较《释迦谱》简略,而且在文本的编排上也更有次第。《释迦氏谱》将佛陀的行迹从八个方面予以叙述,分别是处兜率天、降阎浮洲、现生灵诞、集艺举能、出家寻教、乘时成佛、转法悟物、迁神化掩。虽然这里的八个方面与通常的八相成道的说法不尽一致,但是道宣在书中明确提出“经传八相”,说明八相成道的说法在当时已经产生流行。

《大乘起信论》中提到菩萨发心之际,能随愿力现八种事,即从兜率天宫下降、入胎、住胎、出胎、出家、成道、转法轮、入涅槃⁴⁹,这不仅和鸠摩罗什译《十住经》一致,也

46 T. 26, no. 1522, 138c20-22 ; 197c24-25.

47 D 3993 138b6-139a1 ; 255b6-7.

48 除了上述差异,藏汉译本的主要差异在于如何计算释迦牟尼出生之前的事迹,汉译本将释迦牟尼出生前的事迹分为三种,即从兜率天宫下降、入胎、住胎,而藏译似乎有将兜率天宫下降和入胎合并为一类事迹处理的倾向,如果按照藏译的处理,释迦牟尼的行迹则为十二种,即从兜率天下降入胎、住胎、出生、童子嬉戏、身处后宫、出家、苦行、趋菩提座、降魔、成正觉、转法轮、涅槃。但这样一来第二处法云地所提及的释迦牟尼行迹在藏译中就成了七种,也不合适。目前这一问题无法得到合理解决。我们需要注意,后世常见的十二宏化事迹中并没有住胎一说,这或许是因为住胎的场景在图像上很难表现所致。

49 T. 32, no. 1666, 581a6-8.

⁵⁰ 和传为龙树所造的《菩提资粮论》的说法是一致的。

隋代智顥的《四教义》提出了八相成道的另外一种说法，即从兜率天宫下降、托胎、出生、出家、降魔、成道、转法轮、入涅槃⁵¹。与上述说法相比，去掉了住胎，增加了降魔。

唐窥基在《妙法莲华经玄赞》中也提到了八相成道，并且依据玄奘译《大般若经》第五百六十八卷，概括八相成道为“一从兜率天没即入胎相，二婴儿，三童子，四苦行，五成道，六降魔，七转法轮，八入般涅槃。”⁵²

隋唐之际汉传佛教提出的八相成道的说法，虽然对八相的具体所指彼此稍有差异，但是用八相成道指称释迦牟尼的行迹已经深入人心，甚至影响到了印度僧人。例如，汉译《大乘庄严经论》中讲到发心的譬喻时，明确提到了“八相成道”的说法⁵³，《大乘庄严经论》有梵本存世，亦有藏译本，考诸梵藏文本，我们可以发现，汉译译为“八相成道”之处，原文应是“示现住兜率天宫等”⁵⁴，也就是说，原文只是提到了佛陀行迹的初始之事，汉译则概括以“八相成道”。《大乘庄严经论》由印度僧人波颇蜜多罗译于唐贞观四年（630年），这之后不空所译的密法典籍《金刚顶经瑜伽十八会指归》、以及《大乐金刚不空真言三昧耶经般若波罗蜜多理趣释》中也明确出现了“八相成道”的说法⁵⁵，这说明此种说法在唐代已经非常流行，以至于影响了印度僧人对经典的汉译。

六、藏传佛教中的十二宏化事迹

藏传佛教中对释迦牟尼十二宏化事迹进行详细剖判的当属布顿（1290—1364年）

50 T. 32, no. 1660, 523c27-28: 诸世界中诸佛出兴，始从住兜率宫，乃至退堕，入胎、住胎、初生、出家、证正觉、请转法轮、入大涅槃，皆往其所，受行供养，初不舍离，是第三大愿。这段话出现的语境是讲十波罗蜜中的愿波罗蜜时的第三大愿。文中讲到最后一愿时，也提到了佛的事迹：“于诸世界中正觉阿耨多罗三藐三菩提故，为于一毛道中及余一切毛道中，皆现出生、坐道场、转法轮、大般涅槃故。”（524a25-28）这里提到了佛的四大行迹。

51 T. 46, no. 1929, 745c5-7.

52 T. 34, no. 698c14-16.

53 T. 31, no. 1604, 596c20-21; 譬如大云能成世界，方便相应发心亦如是，示现八相成道，化众生故。

55 T. 18, no. 869, 286a3 ; T. 19, no. 1003, 611b10-11, 615c23.

的《佛教史大宝藏论》。布顿在该书中首先引经据典，说明十二宏化事迹的说法源自印度，一是莲花戒的《入瑜伽修习》⁵⁶，一是法友的《现观庄严论注疏》⁵⁷。《入瑜伽修习》中仅仅出现了十二宏化这一名词，并没有展开，出现的语境是在修禅时如果遇到昏沉的情况，需要观想如来色身或十二宏化事迹。《现观庄严论注疏》中十二宏化的说法出现了三次，一次与《十地经》的初地相关，讲到发愿时思维十二宏化，此处没有展开；另一处讲到佛的化身时连续两次提到了十二宏化，第二次还引用了《信力入印法门经》⁵⁸。前述我们提及该经时，说其中只提到了释迦牟尼的九种行迹，即使加上宣说法住、法灭，也才是十一种，法友的引文中缺乏法住的说法，或许是文本传抄或翻译中的失误，但是他把这段文字作为十二宏化的说明，唯一可能的解释就是他把释迦牟尼身处兜率天宫也视为行迹之一，无论如何，法友虽然用了十二宏化这一名词，但是其内容却与传统的说法不尽一致。

布顿在书中还提到了题名为龙树所造的《菩提心释》中的说法，其中释迦牟尼的行迹被列为九种：入胎、出生、游戏、出家、苦行、降魔、转法轮、从忉利天而降、示现涅槃⁵⁹。布顿引述该段文字的目的是为了说明印度也有把从忉利天而降视为释迦牟尼行迹之一的说法，但是他没有解释为何《菩提心释》中只列出了九种行迹。

在具体讲述释迦牟尼十二宏化事迹时，布顿引用了《究竟一乘宝性论》的说法：

56 କୁର୍ଯ୍ୟ-ଦ୍ୱାରା-ପଞ୍ଚଶିଲ-ଦ-ଦ୍ୱାରା D 3918 70a5.

编号	梵文 ⁵⁹	藏文 ⁶⁰	汉文 ⁶¹
1	tuṣiteṣu cyutim	དྷସିତେସୁ ଚ୍ୟୁତିମ	从兜率天退
2	garbhāvakramāṇam	ଘର୍ଭାଵକ୍ରମାଣମ	次第入胎
3	janma	ଘର୍ଭାନମ	生
4	śilpasthānāni kauśalam	ଘର୍ଷିଣୀ ଶକ୍ତାନି କାଉସଲମ	习学诸伎艺
5	antaḥpuraratikrīḍām	ଘର୍ଷକ୍ରିଦିପରାତିକ୍ରିଡାମ	厌离诸欲相
6	naiṣkramyām	ନିଷ୍କ୍ରମନାମ	出家
7	duḥkhacārikām	ଦୂଷ୍ଟମାନକାରିକାମ	行苦行，推问诸外道
8	bodhimāṇḍopasamāṇkrāntim	ବୋଧମାଣ୍ଡୋପାସମାଣକ୍ରାନ୍ତିମ	往诣于道场
9	mārasainyapramardanam	ମାରାସାଇନ୍ୟପ୍ରମର୍ଦନମ	降伏诸魔众
10	sambodhi	ଶବ୍ଦମାନପ୍ରମର୍ଦନମ	成大妙觉尊
11	dharmaacakram	କଳାପ୍ରମର୍ଦନମ	转无上法轮
12	nirvāṇādhigamakriyām	ଶୁଦ୍ଧମାନପ୍ରମର୍ଦନମ	入无余涅槃

布顿根据《究竟一乘宝性论》所述释迦牟尼十二宏化事迹成为了日后藏传佛教佛传叙事的基本主题,例如,博东班禅(1375—1451年)曾撰著《释迦牟尼十二宏化事迹传》,其文集目录部分提及该作品就是依据《究竟一乘宝性论》的次第而展开⁶³。再如,格桑确吉嘉措(约15世纪)撰写的《释迦牟尼大传》,其十二个主题亦与布顿所述一致⁶⁴。

除了布顿已经提及的十二宏化事迹的来源，我们还可以加上清辨的说法，在其《中观宝灯》的论著中，清辨也提到了佛陀的种种化现，虽然他没有将其归纳为十二宏化，但从他列举的内容看，就是我们上表中的内容⁶⁵。

与汉传佛教通常的八相成道相比较，十二宏化事迹多出了太子学艺、后宫游戏、苦

60 E.H. Johnston, ed., *The Ratnagotravibhāga Mahāyānottara tantraśāstra*, Patna: Bihar Research Society, 1950: 87.17-88.4.

61 D 4025 118b6-7

62 T 31 no 1611 843a27-b2

64 ଶ୍ରୀ ସମ୍ବନ୍ଧ କେଣ୍ଟା ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପାଞ୍ଚମି କୁମାର କମନ୍ସଲ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତିକ ବିଦ୍ୟାଲୟାରେ ପ୍ରକାଶିତ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଦ୍ୟାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାରେ ଆପଣଙ୍କ ପରିଚାଳନା କରିଛନ୍ତି ।

行、诣菩提场四个情节，太子学艺和后宫游戏场景的缺失可能是适应中国传统儒家伦理的需求而产生，我们可以看到，上表中的第五个场景，梵藏文本为“与后宫眷属嬉戏”，而汉译则改成了“厌离诸欲相”。

上述十二宏化事迹的内容是藏传佛教在进行佛传叙事时采取的标准模式，但是在日常的课诵仪轨中，藏传佛教似乎还有另一套模式，即遵循《丹珠尔》中保存的题名为龙树的《十二宏化事迹赞》的叙述，其中列举的十二事迹与布顿的说法有所不同：

编号	藏文 ⁶⁵	笔者汉译	编号	藏文	笔者汉译
1	ਕੁਲਾ-ਸ਼ੁ-ਤ੍ਰਿਲਾ-ਧਾ	入胎	7	ਕਣਕ-ਪਦ-ਸਨਾ-ਤ੍ਰਣਾ	成佛
2	ਵਿਭਾਗ-ਧਾ	出生	8	ਕੱਤਾ-ਸ਼੍ਰੀ-ਵਿਸਤ-ਧੋ-ਵਾਹਿ	转法轮
3	ਛੂ-ਕਲ-ਧਾ	学艺	9	ਏਨ੍-ਕੁਲਾ-ਏਨ੍-ਧਾ	摧伏外道魔鬼
4	ਵਿਸਤ-ਨੰ-ਧਾ	眷属	10	ਕੁ-ਤ੍ਰਿਲ-ਕੇਵ-ਧੋ-ਵਾਹਿ	现大神变
5	ਤ੍ਰਿਲ-ਕਲ-ਧਾ	出家	11	ਤ੍ਰੁ-ਨੰ-ਨਦਰ-ਧਾ	涅槃
6	ਨਾਮ-ਵਾਹਿ	苦行	12	ਕ-ਏਨ੍-ਨੰ-ਸ਼ੁ-ਨੁਦਾ	八分舍利

两相比较，可以发现，《十二宏化事迹赞》中缺从兜率天退和趋菩提座，增加了现大神变和八分舍利，并且将摧伏外道魔鬼置于转法轮之后，这显然指的不是释迦牟尼成道前的降魔场景，而是成道后的摧伏外道的场景。龙树的《十二宏化事迹赞》日后成为宁玛派⁶⁷、萨迦派⁶⁸、噶举派⁶⁹、格鲁派⁷⁰共同念诵的经文。

七、余论

现有的研究表明，释迦牟尼的行迹从其一生最重要的成道、转法轮的叙事，逐渐演进出诞生、成道、转法轮、涅槃四大行迹，随后的发展则较为错综复杂，一方面增加了

66 ବାହ୍ଦ୍ୟ-ଧ୍ୟାନକୁଣ୍ଡଳିଶ୍ଵରୀକୁତ୍ସାଧାରଣାଦ୍ୱାରା D 1135.

67 ჰუ-სუდ ჰე-ტუა მარა-შუსა-ჭუ-დურ-ტე-ც-პა-პო-ცუსა-სუ-ლი-სა-დო-დო-ჭუ-სა-დუ-მა-დუ-ტე-ა-ჭ-ს-ა-ძ-დ-ჟ-დ-ვა-დ-ს- დ-ც-ს- 1997: 268-270, 第 81 号：სუ-პო-დუ-ტე-ც-პა-ცუსა-სუ-სა-ჟუ-ც-ა.

69 ཁେ-ଶ୍ଵର ཤ୍ୱାତ୍ମକ ଦୟାପାଦିଷ୍ଟଙ୍କ ଦିଲ୍ଲିଯାଶ ଗ୍ରୀକ୍ସ ଦର୍ଶକ ଶୈଖଣା ଏହିଶାଶ୍ଵର ପାଦାକାରୀ ହେଲା ଏହି ଶକ୍ତିଶାସନ ଶିଦବାଦା ଦୟାପାଦିଷ୍ଟଙ୍କ ପାଦାକାରୀ ହେଲା 2004: 116-117, 第 37 号 : ସମ୍ବନ୍ଧିତ କ୍ଷମାପଦାର୍ଥ ପାଦାକାରୀ ଏହିଶାଶ୍ଵର ପାଦାକାରୀ

释迦牟尼在兜率天的事迹，为了衔接，发展出从兜率天而降、入胎、住胎等叙事，一方面则关注释迦牟尼成道前后的事迹，并且与释迦牟尼的一些神变纠缠在一起，发展出对释迦牟尼行迹的各种表述，其中《十地经》的说法可能代表了对释迦牟尼行迹进行概括的一个节点，由此出发，汉传佛教逐渐发展出八相成道的说法，虽然八相成道的具体内容无论是在文本上，还是图像上都并未完全定型，但这种说法却在汉传佛教中广为流行，甚至影响到了印度僧人对原典的传译。至迟在8世纪时，印度僧人已有了十二宏化事迹的说法，这不仅深深地影响了藏传佛教的佛传叙事传统，也影响了藏传佛教的佛传图像表现。仔细考察藏传佛教以壁画、唐卡等形式表现的释迦牟尼行迹，探讨其文本来源，图文互证，进而深入了解藏传佛教的佛传叙事策略，以及从文本到图像，从图像到文本的双向互动，乃是今后的研究任务之一。

◆萨尔吉 北京大学外国语学院南亚学系副教授